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Referat af møde i Stiftsrådet 

torsdag den 6. februar 2025 kl. 16.00 

 

Sted 

Vor Frue Kloster, Hestemøllestræde 3 A, Helsingør 

Mødedeltagere 

Biskop Peter Birch, domprovst Eva Tøjner Götke, provst Jørgen Christensen, 

sognepræst Lisbeth Munk Madsen, sognepræst Jesper Knudsen, Hans-Henrik 

Nielsen – Ballerup-Furesø Provsti, Poul Erik Kandrup – Frederiksværk Provsti, , 

Annette M.D. Dragsdahl – Hillerød Provsti, Søren Ødum Nielsen – Kgs. Lyngby 

Provsti, Jens Bache – Gentofte Provsti, Mogens Kühn Pedersen – Gladsaxe-Herlev 

Provsti, Otto Rühl – Helsingør Domprovsti, Claus Johan Due Jensen – 

Fredensborg Provsti, Solveig Ferm Petersen – Rødovre-Hvidovre Provsti, Knud 

Svenning Rasmussen – Høje Taastrup Provsti 

Afbud Vakant - Rudersdal Provsti, sognepræst Kim Eluf Fischer Nielsen, Tommy 

Tinggaard R. Carlsen - Glostrup Provsti, Birthe Larsen – Frederikssund Provsti 

Fra stiftsadministrationen 

Stiftskontorchef Annette Nordenbæk, økonomisk specialkonsulent Morten 

Stützer, stiftskonsulent Jørgen Skov Sørensen, stiftsfuldmægtig Ole K. Nielsen 
 
 

                             

1. Godkendelse af dagsorden  

 

Dagsorden blev godkendt. 

2. Referat af mødet den 31. oktober 2024 

 

Bilag:  

Referat - Stiftsrådsmøde - 31. oktober 2024 

 

Referatet blev godkendt.  
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3. Hovedpunkterne i ny kommunikationsstrategi for Helsingør Stift 

Kommunikationskonsulenterne Benjamin Birk Christophersen og Sille Arendt 

deltager under dette punkt.  

 

Biskoppen fremlagde hovedpunkterne i stiftets kommunikationsstrategi.  

 

Hovedpunkterne blev mødt med stor interesse. Der opstod en samtale om, 

hvordan hovedpunkterne bedst blev omsat. Her blev der nævnt, at der kunne 

indkaldes til en kommunikationskonference for stiftet. Det blev ligeledes rejst, at 

Facebook måske var en for snæver tilstedeværelse på sociale medier.  

 

Kommunikationsafdeling var enige i, at man kunne have et bredere fokus, men 

at dette ville kræve øgede ressourcer, hvis stiftet løbende skulle være til stede på 

flere platforme. En måde at være til stede på flere platforme så vi i 

dåbskampagnen, hvor etablerede influencere blev brug til at brede 

tilstedeværelsen ud.  

 

Det blev nævnt, at stiftsrådets medlemmer, præstekonventer og provster kan 

udbrede og forankre hovedpunkterne lokalt i provstier og sogne. Når man ser på 

sognenes hjemmesider, kan der indtænkes, at nyheder fra stiftet løbende 

ligeledes kommer på sognes hjemmesider.  Der kan ligeledes ses på, om enkelte 

stifter skal have særlige hovedpunkter for at sikre en bredere prioritering.  

 

Vi bør have fokus på, hvordan vi rammer særlige grupper. Her kan enkelte 

provstier udpeges til at eksperimentere med, hvordan vi f.eks. når unge og folk, 

der ikke har dansk som første sprog.  

 

Det blev påpeget, at stiftet typisk bliver personificeret i biskoppen, hvorfor han er 

et særkendetegn eksternt for vores stift.  

 

Slides fra punktet udsendes til stiftsrådets medlemmer.  

 

Formanden takkede for fremlæggelsen og diskussionen.  
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Side 3 

 
4. Meddelelser 

 

a. ved formanden 

 

Der afholdes formandsmøde i marts måned, hvor landets stiftsrådsformænd 

mødes.  

Der har været efterspørgsel på, hvad der skal laves i stiftsrådet, hvilket 

dagens dagsorden i høj grad viser, da den er meget fremadskuende.  

 

b. ved biskoppen 

 

Biskoppen orienterede om § 2-kandidater, for hvilke der etableres et 

fælles uddannelsesforløb i Odense, hvorefter kandidater aflægger en 

udprøvning efter ansættelseslovens § 2. Underviser vil være tidligere 

sognepræst Jørgen Demant. § 1a ordningen fortsætter til 2030 og 

evalueres i 2027. 

 

Der arbejdes på højtryk mht. forenkling af menighedsrådsloven. Der 

lægges fx op til flere ændringer ligesom styregruppen indstiller, at 

arbejdet skal fortsætte, da der er meget, som ikke har kunnet nås grundet 

et stort tidspres.  

 

Stifternes indsigelsesret iht planloven bevares, så stiftsøvrigheden fortsat 

kan varetage den samfundsmæssige opgave med at bevare og beskytte 

den nationale kulturarv og de landskabelige værdier. Indsigelsesretten 

giver stiftsøvrigheden mulighed for en kvalificeret dialog med 

kommunerne.  

 

Biskopperne har besluttet at nedsætte et hurtigt arbejdende udvalg mhp. 

at komme med en indstilling til ministeren om dobbelt medlemskab. Det 

bliver dog svært at få ministeren til at gå videre med dette, hvis 

biskopperne ikke bliver enige internt. Jørgen Skov Sørensen er sekretær 

for udvalget.  

 

Der var ordination den 15. januar af 7 ordinander, hvilket vist nok er 

rekord! 

 

Biskoppen havde været til ordination i Lund Domkirke (3 ordinander) 19. 

januar. 
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Der holdes ordination igen den 19. februar 2025 i domkirken af 3 

ordinander.  

 

Koordinerende fængsels- og arresthuspræster i Danmark er med virkning 

fra 1. januar 2025 sognepræst Thomas Munk Rønberg, Frederikssund og 

Gertrud Yde Iversen, Ribe Stift.  

Der blev på bispemødet i Maribo afsat en pulje på 200.000 kr. (af stifternes 

bevilling), til afholdelse af fælles stiftslige udgifter, herunder et budget på 

60.000 kr. til de koordinerende fængsels- og arresthuspræsters funktion 

mht. konventer for fængselspræster, onboarding af disse mm. De skal tage 

imod nye præster som fængsels- og arresthuspræster og afholde 

temadage og kurser i det omfang, det ikke er i FUV regi.  

 

Der blev afholdt Grøn nytårskur 16. januar 2025 online – næsten 500 

tilmeldte. Ministeren og Peter holdt et oplæg.  

 

Der udsendes folder fra biskopperne om Nikænum og brev med 

opfordring til, at man benytter bekendelsen ved gudstjenesterne pinsedag. 

Det er den eneste trosbekendelse, som deles af alle de store kristne 

trosretninger.  

 

Dåbskommissionen udsender midtvejsrapport 1. april 2025 – sendes i 

høring året ud. Alle sogne kan være med, men vi skal nok finde 2-3 sogne 

som vil være med i stiftet og afprøve dette. Det drøftes igen til 

provstemødet til marts. 

 

Der planlægges et vielsesseminar 20. marts 2025 kl. 10.00-13.00 i 

Helsingør for alle præster, hvor vi søsætter, at vi gerne vil kendes på, at vi 

siger ja til disse vielser, men hvor de praktiske ting også drøftes. Der 

lægges op til, at hvert provsti har en eller flere præster, som vil påtage sig 

at vie par i det fri og som så aflastes på anden måde. 

 

Biskoppen har siden sidste møde bevilget støtte til Ansgarkantate. Et 

initiativ, som Haderslev Stift løfter, men som bispekollegiet er enige om.  

 

Freds og forsoningsgudstjeneste kl. 16 24. februar 2025 er flyttet fra Skt. 

Olai til Holmens Kirke. Peter Birch prædiker.  

 

Biskoppen kunne udover ovenstående orientere om, at Mellemkirkeligt 

Udvalg vil afholde Luther-konference den 22. marts. Biskoppen fremhævede 
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desuden bogen om teologiske og juridiske refleksioner over afskaffelsen af 

Store Bededag. De nyvalgte menighedsrådsmedlemmer har desuden 

modtaget en velkomsts-pakke via kirkekontorene.  

 

I foråret vil der komme en spørgeskemaundersøgelse ud ang. 

konfirmandundervisning, der bl.a. vil spørge til samarbejdet med 

kommunerne.  

 

Biskoppen vil den kommende tid deltage i konventer i alle provstierne.  

 

c. ved stiftskontorchefen 

Der er ansøgningsfrist 6. februar 2025 på stillingen som daglig leder for 

Forsikringsenheden.  

 

Der vil snarest blive opslået en ledig stilling som administrativ 

medarbejder på HKvilkår i stiftsadministrationen.  

 

Der arbejdes også på en til to øvrige stillingsopslag.  

 

Der blev desuden orienteret om, at arbejdet vedr. revision af 

menighedsrådsloven skrider fremad.  

 

Den 24. marts mødes relevante medarbejdere fra stiftsadministrationerne 

øst for Storebælt for at udveksle erfaringer om servicering af stiftsrådene. 

Mødet vil denne gang blive afholdt i Helsingør.  

 

Beslutningspunkter 

5. Status for stiftsmidlerne 

 

Bilag:  

Stiftsmidler - Materiale til Stiftsrådet - Oversigt pr. 31. december 2024 

 

Statussen blev godkendt.  
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6. Bindende stiftsbidrag – 2024 

 

Bilag:  

Stiftsbidraget - Materiale til Stiftsrådet - Budgetopfølgning pr. 31. december 

2024 

 

Budgetopfølgningen blev godkendt.  

 

7. Fastsættelse af det bindende stiftsbidrag – 2026 

 

 

Bilag:  

a) Indstillinger ifm budget 2026 og Himmelske Dage 

b) Bindende stiftsbidrag 

c) Bindende stiftsbidrag 2024-2025-2026-2027 

 

Hans-Henrik Nielsen præsenterede overvejelserne for fastsættelse af det 

bindende stiftsbidrag.  

 

Der er blevet prioriteret i budgettet for 2025 for at finansiere Kirkernes 

Folkemøde 2028 (tidl. Himmelske Dage). Dette er dog ikke tilstrækkeligt, hvorfor 

det indstilles, at det bindende stiftsbidrag hæves til 0,9 % for 2026 og 2027. Det 

bindende stiftsbidrag for 2027 skal dog først fastsættes i 2026. Der er dog behov 

for at lave en samlet finansieringsplan for Kirkernes Folkemøde. 

 

I 2028 burde det bindende stiftsbidrag igen være på 0,74 %. Hvis 

underskudsgarantien ikke aktiveres for Kirkernes Folkemøde, vil dette kunne 

indregnes i det bindende stiftsbidrag i 2029, der så vil kunne være lavere end 

0,74%.  

 

Det bindende stiftsbidrag for 2026 blev fastsat til 0,9 %.  
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8. Fastsættelse af ind- og udlånsrenter 2026 

 

Der indstilles en udlånsrente på 2,20 % og en indlånsrente på 1,90 %. 

 

 

Bilag:  

Rentesatser for 2026 - opdateret 2025-01-23 

 

For 2026 blev der fastsat en udlånsrente på 2,20 % og en indlånsrente på 1,90 %. 

 

9. Det kommende valg til stiftsrådet 

I lyset af de tidligere drøftelser om starten af dette stiftsråds arbejdsperiode 

foreslås det, at der nedsættes en arbejdsgruppe i stiftsrådet, der skal komme 

med forslag til at: 

 

- Overveje hvorledes valgene i provstierne kan understøttes med 

information om stiftsrådets arbejde. Dette skal naturligvis ske i 

samarbejde med stiftets kommunikationsafdeling 

- Overveje indføringen af nye medlemmer af Stiftsrådet til arbejdet, 

herunder udvalgenes arbejde forud for konstitueringen. 

 

Arbejdsgruppen kan bestå af 2-3 personer. Stiftsadministrationen deltager i 

arbejdet.  

 

Det blev drøftet, hvordan det kommende stiftsråd bedst kommer ind i arbejdet.  

 

Der er behov for, at der gøres en samlet indsats for at rekruttere medlemmer til 

det kommende stiftsråd.  

 

Stiftsrådet besluttede at nedsætte et udvalg bestående af Jørgen Christensen, 

Poul Erik Kandrup, Otto Rühl. Stiftsadministrationen vil bistå udvalget.  
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10. Fælles stiftsrådsmøde 2025 – Helsingør Stift  

I forbindelse med det fælles stiftsrådsmøde i november 2024 i Ålborg tilbød 
Helsingør at holde mødet næste gang. Normalt har det været afholdt i 
november.   

Men da de nye Stiftsråd tiltræder i november 2025, kan det være svært at få 
deltagelse fra nye medlemmer af rådene. Derfor har formanden forhørt sig hos 
de andre stiftsrådsformænd, om vi skulle flytte mødet. De fleste formænd har 
svaret og tilsluttet sig flytningen, en enkelt har talt for at holde det i oktober i 
år, mens resten syntes, at forslaget om afholdelse i februar/marts 2026 var 
fint.  

Det foreslås derfor, at 

- mødet holdes 28. februar 2026 her i Helsingør 
- vi kommunikerer datoen ud nu 
- stiftsrådet nedsætter en arbejdsgruppe, 3-4 personer, til at 

sammensætte programmet for dagen, som forelægges som udkast på 
næste stiftsrådsmøde 

Det fælles stiftsrådsmøde afholdes 28. februar 2026. Stiftsrådet nedsatte en 
arbejdsgruppe bestående af biskoppen, Hans-Henrik Nielsen og Søren Ødum 
Nielsen. 
 

11. Godkendelse af standardiseret afrapporteringsskema 

Bilag: 
Standardiseret afrapporteringsskema i Helsingør Stift – udvalg 
 

Afrapporteringsskema blev godkendt. 
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Orienteringspunkter 

12.  Administrationsgrundlag for diætbekendtgørelsen 

 

Bilag:  

Helsingør Stift - administrationsgrundlag – diætbekendtgørelsen 

 

Stiftsrådet overvejede, om man kunne se på en samlet indsendelse fra udvalgene 

ved formanden i stedet for den nuværende ordning, hvor medlemmerne 

indsender enkeltvis via formanden. 

 

Administrationsgrundlaget blev taget til efterretning.  

 

13.  Viborg Stift - Rigsrevisionens notat om beretning om revisionen af 

virksomheder uden for statsregnskabet for 2023 

 

Bilag:  

a) § 18.4-notat om SOV-beretningen – december 2024 

b) Følgebrev 

 

Notat blev taget til efterretning.  

 

14.  Rigsrevisionen - Anmeldelse af afsluttende revision 2024 

 

Bilag:  

Anmeldelse af afsluttende revision 2024. 

 

Anmeldelsen blev taget til efterretning. 

 

15.  Orientering fra udvalg  

 

Mellemkirkeligt Udvalg glæder sig til den kommende Lutherkonference. På 

kommende stiftsrådsmøde vil MKU fremlægge tankerne om venskabsstift i 

Estland, hvor MKU deltog ved Otto Rühl i præstekonvent Tartu.  

 

Teologi for Voksne kunne orientere om, at der nu kører to årgange parallelt. Der 

kommer ny årgang til efteråret.  

 

Teologisk Udvalg arbejder på et gudstjenesteseminar særligt for læge.  
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16.  Orientering fra medlemmer af eksterne udvalg  

 

 

 

 

17.  Kommende møder 

 

8. maj 2025 kl. 16:00 - dåbskonsulenten inviteres  

4. september 2025 kl. 16:00 - sidste møde for stiftsrådet 2021-2025. 

23. oktober 2025 kl. 16:00 - konstituerende møde for stiftsrådet 2025-2029. 

 

18.  Eventuelt 

 

Helsingør by kan snart fejre 600-års købstadsjubilæum, her vil kirker og klostre 

indtage en naturlig rolle.  

 

 

 

Hans-Henrik Nielsen gik kl. 18.45. Mødet sluttede kl. 19.   








